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SAŽETAK 

U ovom završnom radu analizira se pojam pravne norme kao neophodnog elementa svakog 

pravnog sustava. Rad započinje definiranjem predmetnog pojma te isticanjem njegovih 

posebnosti. Pravna norma je ta koja sadrži pravilo ili uputu za ponašanje pojedinca, a čije 

nepoštivanje dovodi do primjene odgovarajuće sankcije. Nakon praćenja definicija pravne 

norme kroz povijest, nastavak rada odnosi se na elemente od kojih je ista sastavljena. Upravo 

ti sastavni dijelovi pravne norme, a koji su detaljnije obrađeni tijekom rada, čine neku normu 

pravnom, a ne moralnom, religijskom i slično. Rad je sačinjen uporabom brojnih izvora, od 

Ustava Republike Hrvatske i zakona do stručnih pravnih eseja i drugih propisa. Na temelju 

prethodno navedenih izvora izveden je zaključak o značaju pravne norme za neki pravni sustav 

u cjelini. U dijelu rada koji se odnosi na sistematizaciju pravnih normi poseban naglasak 

stavljen je na primjere sistematizacije kako bi se olakšalo razumijevanje kombinacije dvaju 

instituta. Također, u radu je naglašena i brojnost podjele pravnih normi unutar sebe, odnosno 

brojnost pojedinih njezinih vrsta. Na samom kraju rada analizira se općenita primjenjivost, a i 

vremenska primjenjivost pravne norme unutar nekog pravnog sustava. 

Ključne riječi: pravna norma, dispozicija, sankcija, značaj pravne norme, vrste pravnih normi 

 

ABSTRACT 

This final paper analyzes the concept of a legal norm as an essential element of every legal 

system. It starts from the definition of mentioned subject and it's specific characteristics. A legal 

norm sets a standard of behaviour and non-compliance may face an appropriate sanction for 

such behaviour. After all of above mentioned, final paper follows main elements of the legal 

norm which elements makes difference between legal norm and any other form of norm, such 

as moral and religious norm. This final paper is based on various sources, as The Constitution 

of the Republic of Croatia and many other legal professional literature, which sources led to 

conclusion that legal norm has a enormous infulence on legal system of each country. In the 

part of this paper related to the systematization of legal norms, special emphasis is placed on 

examples of systematization to facilitate the understanding of the combination of these two 

institutes. Furthermore, the work also highlights the numerous subdivisions of legal norms. At 

the very end of this final paper, the general applicability of legal norm is analyzed. 



Keywords: legal norm, a disposition, a sanction, the significance of the legal norm, types of 

legal norms 
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1. UVOD 

Pravna norma je glavni sastojak svakog pravnog sustava, a pojedini pravni stručnjaci 

navode da bez iste pravni sustav ne bi ni egzistirao. Pravne norme čine okosnicu svakog 

pravnog sustava, regulirajući ponašanje pojedinaca (pravnih i fizičkih osoba) unutar društva. 

Upravo zbog navedenog ovaj rad prati termin pravne norme od njezine pojave pa do danas i to 

kroz različita polja. Dakle, ovim radom nastoji se iznijeti što preciznija definicija pravne norme 

i njezinih elemenata, zatim sistematizacija i primjenjivost iste te brojni drugi zanimljivi detalji 

koji se odnose na sam pojam pravne norme. 

Predmet završnog rada je analiza koliko zapravo pravna norma utječe na neki pravni sustav 

u cjelini i je li opravdano pridavanje tako velike važnosti pravnoj normi, a sve kroz opisivanje 

utjecaja pravne norme, njezino definiranje, unutarnju podjelu i sistematizaciju.  

Nadalje, treba istaknuti kako su se tijekom pisanja ovog rada koristile metode analize i 

deskripcije pomoću kojih su prikazana i opisana ključna područja i elementi pravne norme. 

Završni rad je podijeljen na nekoliko međusobno povezanih poglavlja, a sam rad započinje 

upravo ovim uvodnim poglavljem. Odmah nakon uvoda slijedi dio rada koji definira tematiku 

ovog rada, pravnu normu, a koje definicije su izvedene iz brojnih izvora. Također, navedeni su 

i opisani sami počeci pokušaja definiranja pravne norme. 

Razrada završnog rada fokusirana je na konkretne karakteristike i elemente pravne norme, 

a s posebnim osvrtom na sam značaj i primjenjivost pravne norme unutar nekog pravnog 

sustava. Treba istaknuti da kada se govori o primjenjivosti pravnih normi prije svega misli se 

na njihovu učinkovitost u svakodnevnom životu, a navedeno je i predmet analize u ovog rada. 

Isto tako važnost pravne norme prikazana je kroz njezinu sistematizaciju i to na konkretnim 

primjerima. 

Nakon razrade, dolazi se do zaključka cjelokupne teme završnog rada, a nakon kojeg slijedi 

popis korištene literature tijekom pisanja istog. 

 

 

 

 

 

 



2 
 

1. PRAVNA NORMA - POJAM 

Svi pravni stručnjaci slažu se kako je pravna norma osnovni i najbitniji element prava, a 

bez kojeg elementa bi bilo teško i zamisliti egzistenciju pravne znanosti. Kurtović (2015) je 

slikovito opisao pravnu normu kao najsitniji dio prava, odnosno smatra kako je pravna norma 

„atom“ prava. Pojam pravne norme ima na desetine definicija, a svaka se u suštini svodi na isto. 

Tako bi se najjednostavnije pravna norma mogla definirati kao pravilo o ponašanju čovjeka, a 

koja sadrži i propis o primjeni državne sankcije u slučaju kršenja takvog pravila (Blagojević, 

1989: 1217). Dakle, pravna norma predstavlja jedno određeno pravilo, a koje kao posljedicu za 

kršenje istoga nameće isto tako specificiranu sankciju. 

Pravne norme su nužne kako bi se uredila neka država, odnosno kako bi se u istoj održao 

red i sigurnost, a na način da se urede mnogobrojni društveni odnosi i ponašanja ljudi (Kurtović, 

2015: 143). Uz pravne norme postoje i brojne druge norme kao što su: običajne, religijske, 

moralne i ostale. Razlike između pravne norme i drugih društvenih normi vrlo su izražene, a 

očituju se prije svega po načinu nastanka, subjektu koji ih donosi, načinu primjene i sankcijama. 

Pravne norme stvaraju se na vrlo striktan i organiziran način od strane posebno ovlaštenih 

subjekata po točno određenoj proceduri i postupku donošenja. Upravo zbog složene procedure 

donošenja pravne norme imaju poseban položaj i značaj u općem sistemu društvenih normi. 

Riječ norma je latinskog podrijetla i izravan prijevod na hrvatski jezik bio bi pravilo ili 

mjera (Hrvatska enciklopedija, Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2024). Pravna norma se 

semantički sastoji od hipoteze koja predstavlja neki uvjet, određenje subjekta i situacije, zatim 

od primarnog zahtjeva koje podrazumijeva određenje obveze i ovlaštenja, delikta i sekundarnog 

zahtjeva ili sankcije, odnosno određenja kazne (Hrvatska enciklopedija, Leksikografski zavod 

Miroslav Krleža, 2024). Pravne norme izražavaju se na različite načine, u pisanom ili 

nepisanom obliku, opisno ili sažeto, u pravnim aktima, člancima zakona, odjeljcima, 

paragrafima i na druge načine. Pravna norma u pravilu izražava se pravnim odredbama koje u 

svojoj suštini jesu rečenice iz pravnih akata (ustava, zakona, uredbi, pravilnika, ugovora, uredbi, 

rješenja, presuda i slično). Vrlo često se pravnu normu miješa s člancima ili paragrafima zakona 

i drugih pravnih akata, ali činjenica je da se pravna norma može poklapati s navedenim. Pravna 

norma vrlo često je puno šira od samo jednog zakonskog članka jer jedan članak uglavnom 

sadrži samo jedan dio norme ili više različitih normi i članak zapravo označava sistematsku 

jedinicu nomotehničke strukture pravnog akta (Kurtović 2015: 142). 

Za brojne suvremene i demokratske države i njihove narode upravo su pravne norme te koje 

reguliraju najvažnije društvene odnose bez kojih država kao najorganiziranija jedinica društva 
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ne bi mogla skladno djelovati (Đorđević, 2015: 146). Tako pravna norma u užem smislu može 

označavati neki propis kojim se zapovijeda određeno činjenje ili propuštanje, zatim i 

pogodbenu strukturu kojoj sadržaj može biti opći ili apstraktan. Opći sadržaj pravne norme 

zapravo znači kada pojedinačni propis za predmet ima pojedinačno ili  konkretno činjenično 

stanje dok norma kao apstraktan propis znači da ista određuje nešto u pogledu budućih 

činjeničnih stanja, dakle nema retroaktivni učinak (Guastini, 2018: 47-62). 

Pravna norma kakvu danas svi poznaju razvijala se kroz povijest i to zahvaljujući dugoj i 

detaljnoj teorijskoj analizi iste. Ciceron je već u 2. stoljeću prije Krista definirao pravne norme 

kao kombinaciju zapovijedi i zabrana, dok je rimski pravnik Modestin za iste naveo kako su 

sastavni elementi pravne norme: zapovijedi, zabrane, dopuštenja i kazne. Njemački pravnik 

Rudolf von Jhering naveo je u 19. stoljeću za pravnu normu sljedeće: „Sadržaj norme je misao, 

pravna postavka, ali postavka praktične vrste, odnosno uputa za ljudsko djelovanje; norma je, 

stoga, pravilo prema kojem se treba upravljati“, a uz navedeno je istaknuo kako smatra da su 

pravne norme samo one kojima to svojstvo daje država, odnosno da je država jedini izvor prava 

(Cilj u pravu, 1998). Nadalje, Georg Jelinek je odredio tri suštinska elementa pravne norme, a 

to je da su pravne norme one koje reguliraju ponašanje ljudi jednih prema drugima, iste moraju 

poticati od poznatog autoriteta i njihova obvezatnost mora biti garantirana od strane državne 

moći (prisile). Također, Jelinek je istaknuo kako sve prethodno navedeno razlikuje pravnu 

normu od svih ostalih vrsta normi. Razliku između pravne norme i individualne norme napravio 

je John Austin (1971), britanski pravni teoretičar i filozof, koji je naveo sljedeće: „Kada 

općenito obvezuje na vrstu djelovanja ili ne-djelovanja, zapovijest je zakon ili pravilo, ali kada 

obvezuje na specifično djelovanje ili nedjelovanje zapovijest je povremena ili pojedinačna.“ 

Osim navedenih i brojne druge osobe su kroz povijest pokušavale, a brojni pravni teoretičari i 

danas pokušavaju, što preciznije definirati i opisati pravne norme i njezine elemente. 

Konkretan primjer pravne norme je kazneno djelo ubojstva koje navodi da tko ubije drugoga 

ima se kazniti kaznom zatvora od najmanje pet godina (Kazneni zakon, NN 125/11, 144/12, 

56/15, 61/15, 101/17, 118/18, 126/19, 84/21, 114/22, 114/23, 36/24). Dakle, u konkretnoj 

pravnoj normi zabrana se sastoji u tome da jedan čovjek ne smije ubiti drugoga, a ako isto učini 

kaznit će se kaznom zatvora. 

Stoga, ono što je krucijalno za pravnu normu je njezina vezanost za državu, a podredno i 

pravo određenih tijela da ih donose, provode i određuju sankcije za slučaj povrede tih normi. 
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2. ELEMENTI PRAVNE NORME 

Svaka pravna norma se najčešće, bez obzira na njezin oblik ili vrstu, sastoji od dva osnovna 

elementa, a to su dispozicija i sankcija. Neki pravni teoretičari kao bitan element pravne norme 

navode i delikt. Obzirom na navedeno, treba napomenuti da ne postoje usuglašena pravna 

mišljenja oko pitanja koja se odnose na brojnost elemenata pravne norme, jer kako je već 

istaknuto, neki navode da postoje samo dva osnovna elementa pravne norme, dok drugi tvrde 

da postoje čak četiri glavna elementa pravne norme. Oni pravni teoretičari koji ističu da se 

pravna norma sastoji od četiri glavna elementa prije svega misle na slijedeće sastavnice: 

hipotezu dispozicije, dispoziciju, pretpostavku sankcije i sankciju (Kurtović, 2015: 146). Svi 

teoretičari su djelomično u pravu jer kod nekih normi susreću se sva četiri spomenuta elementa, 

a kod nekih nema svih navedenih elemenata. Zaključak je kako svaka pravna norma zasigurno 

ima dispoziciju, a uz dispoziciju gotovo uvijek ide i sankcija dok su ostali elementi mogući, ali 

ne i neophodni. Kombinacijom navedenih elemenata dobije se nova pravna cjelina poznata pod 

terminom pravne norme. 

2.1. Dispozicija  i pretpostavka dispozicije 

Hipoteza (pretpostavka) dispozicije predstavlja onaj dio pravne norme koji opisuje uvjet za 

primjenu pravila ponašanja sadržanog u pravnoj normi (Bakšić-Muftić, V. sesija). Dakle, 

hipoteza dispozicije pravne norme pretpostavlja faktičku situaciju ili činjenice koje moraju 

postojati da bi se dispozicija (koja predstavlja pravilo ponašanja) mogla primijeniti.  Primjer je 

u (fiktivnoj) zakonskoj odredbi koja navodi da svatko tko ima nekretninu na istu mora platiti 

porez, dakle hipotetski dio pravne norme je dio koji navodi „svatko tko ima nekretninu“. 

Dispozicija je vrlo bitan dio pravne norme jer upravo zbog nje postoje i ostali elementi 

pravne norme. Riječ dispozicija potječe od latinske riječi dispositio (disponere) što bi u 

prijevodu značilo raspored ili razmještaj (Hrvatski jezični portal, URL). Dispozicija je samo 

pravilo ponašanja, a iz prethodnog fiktivnog primjera dispozicija bi predstavljala ono ponašanje 

koje naređuje plaćanje poreza. S obzirom na način na koji je izražena zapovijed unutar pravne 

norme, Živanović (1959: 36) razlikuje četiri vrste dispozicije: naređujuće (ili pozitivne), 

zabranjujuće (ili prohibitivne), dopuštajuće (ili permisivne) i interpretativne (ili deklarativne). 

Prema istom pravnom teoretičaru naređujuće dispozicije podrazumijevaju aktivnu radnju, 

odnosno činjenje, dok zabranjujuće dispozicije se odnose na suzdržavanje od neke radnje tj. na 

nečinjenje i propuštanje neke radnje. Dopuštajuće dispozicije predviđaju određenje ovlaštenja 

da se nešto čini ili zahtjeva od drugog subjekta, a interpretativne dispozicije su one koje sadrže 
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objašnjenje (Živanović, 1959: 37). Obzirom na stupanj slobode ovlaštenih i obveznih subjekata 

razlikuju se apsolutno određene i relativno određene dispozicije. Kod apsolutno određenih 

dispozicija zahtjev je u cijelosti određen, a zapovijed subjektima označena je izričito bez ikakve 

mogućnosti za odstupanjem, dakle subjekt nema nikakvu slobodu u postupanju (Vukadinović, 

Stepanov, 2001: 273). Upravo takve su naređujuća i zabranjujuća dispozicija. Nadalje, 

Vukadinović i Stepanov (2001) relativno neodređene dispozicije dijele na one s neodređenim 

pojmovima i pravnim standardima, alternativne dispozicije (kada se nudi dvije ili više 

mogućnosti, dakle ili jedno ili drugo) i dispozitivne dispozicije (utvrđuju izvjesno određeno 

ponašanje subjekta, ali u isto vrijeme daje subjektima pravo da sami stvore drugo pravilo 

ponašanja o istom odnosu). 

 

2.2. Delikt pravne norme 

Delikt predstavlja nepoštivanje dispozicije pravne norme, odnosno, radi se o radnji 

suprotnoj ponašanju koja je propisana dispozicijom, suprotno pravilu ponašanja za određenu 

situaciju (Radišić, 1973: 62). Navedeno proizlazi iz činjenice što nitko osim ljudi nije niti 

obuhvaćen pravnim normama koje reguliraju isključivo društvene odnose. Treba napomenuti 

kako se određene društvene skupine ne mogu smatrati delikventima, a to su djeca do određene 

dobi i pojedine skupine duševnih bolesnika za koja su utvrđena posebna pravila u slučaju 

kršenja pravnih normi. U fiktivnom primjeru neplaćanje poreza je ono što predstavlja hipotezu 

sankcije. Sam delikt, odnosno kršenje dispozicije je uvjet za primjenu sankcije, a predviđen je 

u pretpostavci sankcije koja sadrži njegov opis (Radišić, 1973: 62). Za prekršaj je nužno da je 

nastao ljudskom radnjom koja mora biti voljna i svjesna, dakle delikti nisu više sile i ne mogu 

ih činiti biljke, životinje ili stvari (Radišić, 1973: 62). Iz navedenog proizlazi kako je potrebno 

da kršenje pravne norme bude izazvano isključivo vanjskim djelovanjem čovjeka, a misli, 

emocije i eventualne namjere za kršenje istih pravno su irelevantne te ne predstavljaju delikt 

pravne norme. Radnja se može izvršiti činjenjem (aktivna radnja) i nečinjenjem (pasivna 

radnja). Težina delikta je proporcionalna težini sankcije, dakle težina sankcije ovisi o težini 

delikta. 

2.3. Pretpostavka sankcije i sankcija 

Kurtović (2015) definira pretpostavku sankcije kao onaj element pravne norme koji sadrži 

opis koji se tek treba dogoditi da bi se primijenila sankcija, odnosno ista treba sadržavati opis 

okolnosti koje predstavljaju uvjet za primjenu pravila sadržanog u samoj sankciji. Dakle, ovaj 
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element sadrži ponašanje koje je u suprotnosti od onog koje se zahtjeva dispozicijom pravne 

norme. Treba napomenuti kako pretpostavka sankcije nije izjednačena s deliktom, a to iz 

razloga što pretpostavka sankcije opisuje ljudsku radnju kojom je počinjen delikt i uspostavlja 

konekciju između same dispozicije i sankcije (Kurtović, 2015: 149). Delikti se sastoje upravo 

u onom ponašanju suprotnom od onog kojeg zahtjeva dispozicija. Nepoštivanje norme ili 

kršenje iste je uvjet za primjenu sankcije, ali pored toga mogu biti predviđeni i drugi uvjeti za 

primjenu iste, a naročito kada je riječ o pojedinačnom aktu određivanja sankcije (Lukić, 

Košutić, 2005: 236). 

Kurtović (2015) je definirao sankciju kao onaj element pravne norme koji sadrži pravilo o 

ponašanju (primjer je plaćanje poreza) onog subjekta određenog u dispoziciji (onaj tko je 

ostvario prihod koji se oporezuje), a koji subjekt je i prekršio dano pravilo (dakle, nije platio 

porez) kao i o ponašanju državnog tijela koje prema tome subjektu ima puno pravo primijeniti 

odgovarajuću mjeru državne prisile, ako ovaj odbija postupiti po određenoj sankciji (primjer u 

konkretnom slučaju je prinudna naplata ili zatvorska kazna ovisno od visine dugovanog 

poreza). Sankcija je ta koja pravnu normu razlikuje od brojnih drugih normi (običajne i moralne 

norme) i daje joj suštinu, odnosno istoj daje taj pravni karakter. Sankcija sadrži propis o 

ponašanju i njome se štiti određeni interes, a obavezno sadržava subjekta koji je prekršio 

dispoziciju i državno tijelo koje je vezano da na navedenom subjektu primjeni odgovarajuću 

prisilnu mjeru (Kurtović, 2015: 149). Dakle, uvjet za primjenu sankcije je ne postupanje po 

dispoziciji što sankciju svrstava pod sekundarna pravila jer se ima primijeniti ukoliko se ne 

postupi po primarnom pravilu (primjer je (ne)plaćanje poreza – primarno pravilo, a sankcija bi 

bila prinudna naplata istoga). Sankcije se još među sobom dijele na sankcije prema osobama i 

na sankcije u odnosu na akte. Sankcije prema osobama odnose na one sankcije koje su 

usmjerene prema fizičkim ili pravnim osobama koje su na razne načine prekršile dispoziciju 

pravne norme (Kurtović, 2015: 150). Posebna vrsta sankcije su one sankcije prema aktima jer 

se ne izriču prema osobama već prema onim aktima koji sadrže neke manjkavosti i/ili 

nedostatke. Navedene sankcije ovise o ocijeni zakonitosti tih akata. Kurtović je sankcije još 

podijelio i s obzirom na vrstu dobara koje se uskraćuju (ili oduzimaju) tom sankcijom, a to su: 

sankcije moralnog  karaktera (opomene, ukori), sankcije imovinskog karaktera (naknade štete 

i novčane kazne) i sankcije kojima se oduzima sloboda pojedincu (lišenje slobode). Uz 

prethodno navedeno postoje i brojne druge podjele sankcija.  Naposlijetku, riječ sankcija 

potječe od latinske riječi sanctio, a koja je označavala dio rimskog zakona koji je predviđao 

pravne posljedice za slučaj kršenja odredbi koje je zakon propisivao (Hrvatski jezični portal, 

URL). 
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U odnosu na pravnu normu postoje i različiti oblici odgovornosti za nepoštivanje iste, tako 

se za kršenje pravne norme može odgovarati kazneno, građanski, disciplinski, politički, 

subjektivno i objektivno (Radišić, 1973: 69). Tako bi sankcije za kaznena djela bile kazne 

(kazna zatvora, novčana kazna i kazna dugotrajnog zatvora), građanskopravna sankcija bila bi 

naknada štete, a uz navedeno postoje još disciplinska (primjer: oduzimanje određenih prava 

koja proizlaze iz predmetne službe) i politička sankcija (primjer: smjena s određene političke 

funkcije ili ostavke i neizbor na određenu političku funkciju). 

Nije moguće primijeniti sankciju za ponašanje, odnosno djelo koje nije unaprijed određeno 

zakonom, isto tako i sankcija mora unaprijed biti određena i specificirana zakonom – načelo 

zakonitosti u kaznenom pravu poznato pod izrekom „nullum crimen, nulla poene sine lege“. 

Trenutno važeći Kazneni zakon u članku 2. definira načelo zakonitosti na slijedeći način: 

„Nitko ne može biti kažnjen za djelo koje prije nego je počinjeno nije bilo utvrđeno zakonom 

ili međunarodnim pravom kao kazneno djelo, niti mu se može izreći kazna ili druga 

kaznenopravna sankcija koja nije bila određena zakonom.“ 
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3. VRSTE PRAVNIH NORMI 

Postoji više vrsta pravnih normi te postoje razni kriteriji podjele istih. Prema kriteriju 

formuliranja zapovijedi, pravne norme se dijele na: naređujuće, zabranjujuće i ovlašćujuće. 

Slijedeća podjela pravnih normi odnosi se na njihov nastanak pa tako razlikujemo običajne i 

postavljene ili pisane i nepisane pravne norme. Zatim egzistirajuća je podjela pravnih normi i s 

obzirom na adresate pa su tako podijeljene na opće i pojedinačne, odnosno na  apstraktne i 

konkretne. Nadalje, podjela normi s obzirom na određenost dispozicije je na kategoričke norme 

i na norme s nedovoljno određenim dispozicijama. Tako se pravne norme mogu dalje dijeliti na 

više i niže, materijalne i formalne, ustavne, kaznene, građanske, nasljedne, obiteljske, upravne, 

radne, procesne, međunarodne, prema prostornom i vremenskom važenju i na brojne druge 

načine (Vasić i Čavoški, 1996: 77). 

Naređujuće su one pravne norme kojima se izričito naređuje određenom adresatu da izvrši 

određenu činidbu, odnosno da se suzdrži od takvih činidbi. Adresati su u obvezi da se ponašaju 

po ovim vrstama pravnih normi koje su najčešće propisane nekim pravnim aktima. Ponašanje 

suprotno ovakvoj pravnoj normi u suštini predstavlja delikt i za posljedicu ima primjenu 

sankcije u vidu prinudnih mjera (Drakulić, 2001). Zabranjujuće pravne norme su one koje 

adresatima zabranjuju određene radnje i obično sadrže slijedeći izraz: zabranjeno je. Primjer 

zabranjujuće prave norme, a koji proizlazi iz Zakona o zabrani i sprječavanju obavljanja 

neregistrirane djelatnosti (NN 61/11 i 66/19) je sljedeći: „Obavljanje neregistrirane djelatnosti 

je zabranjeno.“ Ovlašćujuće pravne norme su one koje daju ovlaštenje fizičkim i pravnim 

osobama da obavljaju određene radnje, ali s tim da ako ih oni ne vrše za to nisu predviđene 

nikakve pravne posljedice. 

Najpoznatija podjela pravnih normi je ona podjela prema njihovom nastanku, tada 

razlikujemo običajne od postavljenih pravnih normi. Običajne su norme koje nastaju neplanski, 

a uslijed dugotrajnog ponavljanja kroz neki vremenski period i njegov tvorac je određena 

društvena skupina kao kolektivna kategorija (Kurtović, 2015: 151). S druge strane, postavljene 

pravne norme su one koje nastaju u točno određenom trenutku s točno određenim početkom 

važenja i to po predviđenoj proceduri uz točno određeno tijelo koje je ovlašteno da te pravne 

norme donosi. 

Nadalje, apstraktne pravne norme Mitrović (2012) je definirao kao one pravne norme 

kojima se regulira unaprijed neodređen broj slučajeva na način da su za njihovu primjenu 

potrebne konkretne norme, a kao što je slučaj s načelima pravnog i društvenog poretka koje se 

nužno uređuju konkretnim normama koje se mogu neposredno primijeniti, bilo da su opće ili 
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pojedinačne. Konkretne norme nije potrebno dodatno objašnjavati jer im se suština nalazi u 

samom naslovu, dakle to su one norme koje se odnose na točno određenu situaciju, točno 

određenog adresata s točno određenom sankcijom. 

Slijedeća podjela pravnih normi je na uvjetne i bezuvjetne, a ta podjela ovisi o tome sadrži 

li pravna norma pretpostavku dispozicije. Prema navedenom, uvjetna pravna norma je ona 

norma koja sadrži određeni uvjet kako bi se dispozicija mogla primijeniti, a bezuvjetne pravne 

norme ne sadrže nikakav uvjet za primjenu dispozicije te se odnose na točno određeno stanje, 

situaciju, događaj i slično (Kurtović, 2015: 151).   

Prema opsegu i djelokrugu subjekata na koje se pravne norme odnose iste se dijele na opće 

i pojedinačne. Opće pravne norme su one koje se odnose na neodređen broj slučajeva i na 

neodređen broj osoba dok se pojedinačne pravne norme odnose na točno određen slučaj i 

određenu osobu ili osobe. Specifičnost pojedinačnih pravnih normi je u tome da iste nastaju u 

procesu primjene apstraktne opće norme na konkretan slučaj koji je općom normom unaprijed 

predviđen kao primjerak vrste označene zajedničkim karakteristikama (Kurtović, 2015: 152). 

Nadalje, obzirom na pravnu snagu pravne norme dijele se na više i niže. Dakle, ova 

konkretna podjela pravnih normi temelji se na hijerarhiji istih. Jesu li neke pravne norme više 

u odnosu na druge ovisi o tome jesu li one materijalne ili formalne. Ukoliko je pravna norma 

definirana kao materijalna to automatski znači da više norme određuju sadržaj nižih normi (Jež, 

2006: 139). Dok formalno označena norma znači da se višim normama određuje nadležnost, 

postupak i oblik nižim pravnim normama (Jež, 2006, 140). 

Primarne norme su obično one pravne norme o ponašanju građana, odnosno one koje 

građanima nameću subjektivno pravni položaj. S druge strane, sekundarne norme su metanorme 

u širem smislu, odnosno norme kojima se dodjeljuju vlasti i uređuje njihovo izvršavanje, a 

najbolji primjer za konkretnu podjelu bi bile norme o „proizvodnji“ prava (Guastini, 2018: 47-

62). 

Za sam kraj ovih podjela pravnih normi treba istaknuti i metanorme koje nemaju za predmet 

ponašanje i nisu norme u užem smislu (propisi), nego „fragmenti" normi. Razlikujemo 

metanorme u užem i širem smislu. Metanorma u užem smislu je svaka ona norma koja za 

predmet ima druge norme, primjer je načelo zabrane retroaktivnog djelovanja zakona i drugih 

propisa, ali za predmet može imati i druge odredbe, a u tom drugom slučaju primjer je kada se 

navodi da se ukida članak A Zakona B (Burazin, 2020). Metanorma u širem smislu je ona norma 

koja za predmet ima normativne akte, odnosno primjer iste je sadržan u slijedećoj formulaciji: 

„Hrvatski sabor je...nositelj zakonodavne vlasti u Republici Hrvatskoj“ (Burazin, 2020). 
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4. ZNAČAJ PRAVNE NORME 

Kao što je prethodno već navedeno, pravna norma predstavlja srž svakog pravnog sustava 

te stoga ima ključnu ulogu u regulaciji društvenih odnosa i osiguravanju pravnog reda i mira 

unutar granica neke države. Notorna je činjenica kako pojam „prava“ ima na desetine definicija, 

a velika većina tih definicija povezuje pravo s pravnim normama. Dakle, upravo navedeno 

ukazuje na to koliko su pravne norme neophodne za samo pravo i koliko je isto vrlo teško 

opisati i definirati bez spominjanja pravnih normi. Pravo je najuže vezano za pravne norme 

(koje su ujedno i društvene norme) i poželjno je da se pravo pod iste i svrstava jer se time lakše 

dolazi do shvaćanja i objašnjenja prava (Kulić, 2015: 100). Osim što pravo, kao skup pravila 

koja uređuju ponašanje nekog određenog društva, svoje postojanje duguje upravo pravnim 

normama koje pružaju okvir za rješavanje sukoba, zaštitu prava i sloboda te uspostavu pravde. 

Obzirom na sve navedeno, teško je zamisliti postojanje prava bez pravnih normi. 

Jedna od glavnih funkcija pravnih normi je stvaranje predvidljivog i stabilnog okruženja 

unutar granica određene države. Kroz pravila koja su jasno definirana i vrlo često univerzalno 

primjenjiva, pravne norme omogućuju pojedincima i organizacijama da razumiju svoja prava i 

obveze, što pomaže u izbjegavanju sukoba unutar društvene sredine i potiče prijeko nužnu 

suradnju prilikom razrješavanja sporova i sankcioniranja pojedinaca zbog kršenja tih istih 

pravnih normi. 

Uz prethodno navedeno, glavne funkcije pravne norme su: uspostava reda i sigurnosti 

unutar granica države, omogućavanje mirnog rješavanja sukoba te zaštita temeljnih sloboda i 

prava pojedinaca. Svaka od navedene funkcije je od velikog značaja za dobro funkcioniranje 

društva i države u cjelini. Dakle, pravne norme prvenstveno služe kao metoda uspostave reda i 

sigurnosti unutar granica države pri čemu omogućuju predvidljivost i stabilnost u društvenim 

odnosima i ponašanjima. Kroz jasno definirana pravila, pojedinci znaju što se od njih očekuje 

i koje su posljedice za kršenje tih pravila. Dakle, svima je poznato (ili bi trebalo biti poznato) 

da je pravnim normama zabranjeno ubijati pod prijetnjom određene sankcije (Kazneni zakon) 

ili da onaj tko učini štetu dužan je istu i naknaditi (Zakon o obveznim odnosima, NN 35/05, 

41/08, 125/11, 78/15, 29/18, 126/21, 114/22, 156/22, 155/23). 

Drugo, pravne norme omogućuju mirno rješavanje sukoba. Kroz sustav pravosuđa, pravne 

norme pružaju mehanizme za rješavanje sporova i osiguravaju pravedno postupanje prema 

svima. Prethodno navedeno je ključno za očuvanje mira i harmonije u društvu. Brojni zakoni 

propisuju postupke za rješavanje sporova među pojedincima, postupke za postupanje prema 

počiniteljima kaznenih djela, prekršaja i slično. Neki od zakona koji uređuju prethodno 
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navedene postupke su Zakon o parničnom postupku, Zakon o upravnim sporovima, Zakon o 

kaznenom postupku i brojni drugi. Dakle, pravne norme su te koje podupiru jednak tretman za 

svakog prekršitelja normi te ga na taj način i štite od ostalih pripadnika društva i njihovog 

eventualnog osvetničkog djelovanja. 

Treće, pravne norme štite temeljna prava i slobode pojedinaca. Kroz ustave, zakone, uredbe 

i međunarodne konvencije, pravne norme osiguravaju zaštitu ljudskih prava, promiču 

ravnopravnost i sprečavaju diskriminaciju. Pravne norme na taj način imaju dubok utjecaj na 

društvo. One oblikuju društvene vrijednosti i norme ponašanja, te osiguravaju poštivanje etičkih 

i moralnih standarda. Kroz provođenje pravnih normi, društvo promiče pravdu, jednakost i 

slobodu, čime se osigurava dobrobit svih članova zajednice. 

Nadalje, treba istaknuti kako pravne norme igraju ključnu ulogu u gospodarskom razvoju. 

Pravne norme osiguravaju pravnu sigurnost i predvidljivost, što je ključno za privlačenje 

investicija i poslovnu aktivnost. Pravni sustav zapravo je proporcionalan gospodarskom stanju 

neke države, tako stabilnost pravnog sustava određene države automatski znači i stabilnu 

gospodarsku situaciju te iste države. Dakle, razvijanjem pravnog sustava potiče se gospodarski 

rast i razvoj, te omogućuje stvaranje radnih mjesta i povećanje životnog standarda, a upravo 

tomu teži svaka pojedina država. 

Uz sve navedene glavne značajke pravne norme postoje i brojne sporedne značajke, a neke 

od njih su: socijalna pravda, zaštita etičkih i moralnih standarda i druge. Kako je već spomenuto, 

pravne norme su te koje kroz zakonski opisane procedure omogućavaju rješavanje sukoba na 

miran način, a čime se izbjegava anarhija i nasilje (Elster, 2011: 195-217). Navedeno 

predstavlja tu komponentu socijalne pravde koja se odražava unutar pravnih normi. S druge 

strane, pravne norme odražavaju etičke i moralne standarde društva. Iste definiraju što je 

društveno prihvatljivo ponašanje i kazne za nepoštivanje tih standarda, čime se promiče 

odgovornost i etičko ponašanje (Banakar, 2014: 215-239). 

Treba istaknuti kako se pravne norme mogu promatrati kroz različite modele, uključujući 

ontološki model koji prikazuje kako norme utječu na stvaranje i primjenu istih unutar nekog 

zakonodavstva (Carbonara, 2017: 466-482). Tako prema Guastiniju (2013: 88) s ontološkog 

stajališta, pravne norme nisu ništa drugo no jezični entiteti koji itekako imaju veliki utjecaj na 

stanje u društvu neke države, a čije stvaranje je kompleksan proces te je za pravilnu primjenu 

istih najčešće potrebna intervencija države. Normativni aspekt prava ističe da pravne norme ne 

samo da opisuju kako bi ljudi trebali postupati, već i nameću obvezu poštivanja tih pravila 

(Carbonara, 2017: 466-482). 
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Obzirom na sve navedeno značaj pravne norme za društvo i državu u cjelini ne može se 

dovoljno naglasiti ovim radom, ali može se istaknuti kako je značaj istih uistinu enorman. Kao 

temelj pravnog sustava, pravne norme osiguravaju red, pravdu i zaštitu prava i sloboda. Kroz 

svoje funkcije i primjenu, one igraju ključnu ulogu u očuvanju mira, promicanju jednakosti i 

poticanju gospodarskog razvoja. Razumijevanje, poštivanje i pravilna primjena pravnih normi 

u svim pravnim segmentima je od velike važnosti za svakog pojedinca i za društvo u cjelini. 

Pravne norme su dakle nezamjenjiv alat za održavanje reda, promicanje pravde i osiguranje 

stabilnosti u društvu. One pružaju strukturu unutar koje se ljudska prava i slobode mogu 

ostvarivati i štititi, omogućujući društvu da funkcionira na uređen i pravedan način. 
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5. SISTEMATIZACIJA PRAVNIH NORMI 

Kako bi znali koju točno pravnu normu primijeniti na konkretan događaj potrebno je 

poznavati sistematizaciju pravnih normi. Koncept hijerarhije pravnih akata pa tako i pravnih 

normi koje se kroz iste akte maju primijeniti iskazan je kroz načelo zakonitosti, prema kojem 

niže pravne norme moraju biti suglasne s višima, te kroz pravilo o tome koja se norma ima 

primijeniti u slučaju njihova sukoba (Hrvatska enciklopedija, URL). Svaki razvijeniji pravni 

poredak ima definiranu hijerarhiju pravnih akata. Sve pravne norme sadržane u pravnim aktima 

moraju prvenstveno biti u skladu s normama propisanim Ustavom Republike Hrvatske, a ostali 

pravni akti u suglasnosti s Ustavom Republike Hrvatske i zakonima (Ustav Republike Hrvatske, 

NN 56/90, 135/97, 08/98, 113/00, 124/00, 28/01, 41/01, 55/01, 76/10, 85/10, 05/14; članak 5.). 

Dok je člankom 134. Ustava Republike Hrvatske određeno kako oni međunarodni ugovori koji 

su sklopljeni i potvrđeni u skladu s Ustavom RH, a potom i objavljeni i na snazi, čine dio 

unutarnjeg pravnog poretka RH, a po pravnoj snazi su iznad zakona. Obzirom na navedeno 

hijerarhija normativnih pravnih akata u Republici Hrvatskoj je slijedeća: Ustav Republike 

Hrvatske, Ustavni zakon, zakonom potvrđeni međunarodni ugovori, europske odredbe, 

organski zakoni, zakoni, odredbe na temelju zakonske uredbe, podzakonski akti i pojedinačni 

akti (Gregov i Pegan, 2019). Primjeri zakonom potvrđenih međunarodnih ugovora su Ugovor 

o autorskom pravu Svjetske organizacije za intelektualno vlasništvo (Geneva, 1996.), Haška 

konvencija o građanskom postupku (1954.), zatim europske odredbe sadržane su u Ugovoru o 

funkcioniranju Europske unije (UFEU) i njihovim protokolima (Ugovorima je priloženo 37 

protokola, 2 priloga i 65 deklaracija kojima se pojašnjavaju pojedinosti, no koji nisu uključeni 

u cjelokupni pravni tekst), Povelja Europske unije o temeljnim pravima. Organski zakoni su 

posebne vrste zakona kojim se uređuju temeljna ustavna pravila o pravima i slobodama 

pojedinaca te o ustrojstvu državne vlasti. Primjer organskog zakona jesu oni Zakoni kojima se 

uređuju prava nacionalnih manjina (organski zakoni), a koje Hrvatski sabor donosi 2/3 većinom 

glasova svih zastupnika. Primjeri zakonskih akata su Kazneni zakon, Zakon o upravnom 

postupku i Zakon o parničnom postupku dok su primjeri podzakonskih akata statuti. 

Kroz nekoliko primjera prikazano je kako neku pravnu normu sistematizirati obzirom na 

konkretan događaj. Sistematizaciju pravne norme najlakše je prikazati na primjeru braka, a čija 

sistematizacija je slijedeća: 

- pravna podgrana - bračno pravo, 

- pravna grana - obiteljsko pravo, 
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- pravno područje - materijalno pravo, dok brak djelomično potpada i pod formalno pravno 

područje - bračni sporovi, privatno pravo, nacionalno pravo, ali je institut braka reguliran i 

međunarodnim pravom, a primjer su propisi Europske unije iz područja bračnog i obiteljskog 

prava. 

Radi lakšeg shvaćanja predmetne podjele slijedeći primjer prikazan je na institutu 

vlasništva, a koja sistematizacija je slijedeća:  

- pravna podgrana - stvarno pravo,  

- pravna grana - građansko pravo te  

- pravno područje - materijalno pravo, privatno pravo, nacionalno pravo.  

Dakle, sistematizacija i težina (je li viša ili niža) pravne norme uvelike ovisi o tome u kojem 

pravnom aktu se ta predmetna norma nalazi. Sistematizacija pravnih normi je nužna za 

učinkovito funkcioniranje pravnog sustava, a prije svega zbog toga da bi se moglo razaznati 

kada i koju normu primijeniti na konkretan slučaj. Postojanje pravne norme ne bi imalo 

nikakvog značenja bez navedene sistematizacije jer što vrijedi pravna norma za koju se ne zna 

kada ju primijeniti i pred kojom normom ista ima prednost. Iako je sistematizacija pravnih 

normi nužna za učinkovit pravni sustav, suočava se s brojnim izazovima kao što su kompleksni 

pravni sustavi, stalne društvene promjene i pravna nesigurnost. Prvi problem koji se javlja 

prilikom sistematizacije pravne norme je kompleksnost pravnog sustava neke države jer svaki 

pravni sustav je složen s mnoštvom pravnih propisa, a takva složenost otežava proces 

sistematizacije i zahtjeva stalno ažuriranje i prilagodbu pravnih normi (Elster, 2011: 195-217). 

Druga otežavajuća okolnost za sistematizaciju pravnih normi jesu upravo učestale društvene 

promjene koje za sobom uvijek nose i ekonomske i tehnološke promjene. Navedene promjene 

zahtijevaju i pravne intervencije u smislu prilagodbe pravnih normi novonastalim uvjetima 

(Sucar i Herrán, 2023: 2053-2060). Upravo ti prijelazni periodi prilagodbe mogu dovesti do 

pravne nesigurnosti uslijed nejasno određene sistematizacije pravnih normi jer prilagodba 

pravnih stručnjaka i javnosti na nove ili revidirane norme zahtijeva vrijeme i resurse (Navarro 

i Moreso, 1997: 201-219). 

Sistematizacija pravnih normi je ključna za osiguravanje jasnoće, dosljednosti i 

učinkovitosti pravnog sustava. Kroz kodifikaciju, kompilaciju i konsolidaciju, pravne norme 

postaju preglednije i lakše primjenjive, što doprinosi pravnoj sigurnosti i povjerenju u 

pravosudni sustav. Unatoč izazovima, kontinuirana sistematizacija pravnih normi ostaje nužan 

proces za prilagodbu pravnog sustava promjenama u društvu i osiguranju njegove učinkovitosti. 

Dakle, sistematizacija pravnih normi olakšava preglednost i primjenu istih na konkretne 
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situacije te u konačnici određuje koja norma ima prednost u odnosu na ostale norme unutar 

istog pravnog područja. 
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6. PRIMJENJIVOST PRAVNE NORME 

Primjenjivost pravne norme je jedno od brojnih svojstava iste, odnosno primjenjivost je 

predikat koji pristaje uz pravnu normu (Guastini, 2018: 237). Guastini (2018) primjenjivost 

dijeli ovisno o sposobnosti djelovanja, odnosno djelotvornosti pravne norme. Također ističe da 

se sposobnost djelovanja kao predikat norme u pravnoj doktrini pretežno koristi u dva smisla i 

to kao sposobnost proizvođenja pravnih učinaka (npr. kvalifikacija nekog činjeničnog stanja, 

stjecanje ili gubitak određenog prava i sl.), a drugi smisao podrazumijeva primjenjivost pravne 

norme. Takva primjenjivost podrazumijeva da je norma djelovna i to kada se može ili mora 

primijeniti, a da je norma nedjelovna kada se ne može ili ne smije primijeniti (Guastini, 2018: 

237). Treće značenje pojma primjenjivosti pravne norme odnosi se na normu koja se naziva 

„djelujuća“ ili „učinkovita“ kada se ista stvarno primjenjuje i poštuje. 

Primjenjivost pravne norme kao važan čimbenik unutar pravne terminologije uvodi 

Eugenio Bulygin, argentinski pravnik, 1982. u svom eseju „Time and Validity“. Bulygin je 

smatrao kako je pojam važenja pravne norme nejasno koncipiran jer obuhvaća veći broj 

svojstava te je stoga sam postavio temelje za daljnja proučavanja primjenjivosti pravne norme. 

On razlikuje barem tri različita značenja iskaza o važenju norme. Prema navedenom, rečenica: 

„Norma N važi“, može se shvatiti kao pripadnost pravne norme, obvezujuća snaga norme ili 

pak kao njezina primjenjivost (Prusina: 2022: 9). Bulygin (1982: 172) primjenjivost pravne 

norme slikovito prikazuje na sljedeći način: „Ako postoji norma Nᵢ koja propisuje da drugu 

normu Nⱼ treba poštivati i primijeniti na određeni slučaj, tada se za normu Nⱼ može reći da ona 

važi u smislu da ju treba poštivati i primijeniti u skladu s Nᵢ.“  Dakle, Guastinijeva definicija 

primjenjivosti pravne norme i Bulyginova definicija istoga u bitnome se podudaraju. 

Navarro i Moreso (1997: 202) primjenjivost pravne norme povezuju s institucionalizacijom 

samog prava, odnosno stajališta su da je za stvaranje pravnog učinka neke pravne norme prijeko 

potrebno da sudovi mogu provesti predmetnu pravnu normu, odnosno istu oživjeti. Također, 

definirali su i vanjsku primjenjivost pravne norme kao (ne)obvezu sudaca da primjene određenu 

normu N na konkretan individualni slučaj. Tako navode da bi suci imali obvezu primijeniti 

upravo tu normu, u vrijeme u kojemu oni donose odluku i u pravnom sustavu kojemu pripadaju, 

mora postojati određena viša norma koja propisuje primjenu norme N u takvom slučaju 

(Prusina, 2022: 15). S druge strane, postavili su definiciju unutarnje primjenjivosti norme na 

slijedeći način: „Norma Nᵢ je unutarnje primjenjiva u određeno vrijeme t u odnosu na 

individualni slučaj c ako i samo ako je c primjer generičkog slučaja C, a C je definiran 

prostornim, materijalnim, personalnim i vremenskim područjima važenja Nᵢ.“ (Navarro i 
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Moreso, 1997: 206). Dakle, unutarnja primjenjivost pravne norme zapravo podrazumijeva 

odgovor na pitanje potpada li neki slučaj c u tako strogo određen razred radnji određene norme. 

 

6.1. Primjenjivost pravne norme u vremenu 

Guastini (2018) je istaknuo kako svaka pravna norma ima najmanje četiri vremenske 

dimenzije, a to su: pravno postojanje norme, valjanost pravne norme, primjenjivost i sposobnost 

djelovanja pravne norme. Pod pravnim postojanjem norme Guastini misli na njezino pripadanje 

pravnom poretku. Vremenska granica važenja i primjenjivosti neke norme zapravo ovisi o 

trenutku kada zakon, a unutar kojeg se upravo ta pravna norma nalazi, stupa na snagu. Dok 

prestanak važenja u primjenjivosti neke norme je usko vezan za prestanak važenja i primjene 

zakona unutar kojeg se ista nalazi. Prema Ustavu Republike Hrvatske (članak 90. stavak 3.) 

zakon stupa na snagu najranije osmi dan od dana njegove objave, osim ako nije zbog osobito 

opravdanih razloga zakonom drukčije određeno. Razdoblje između dana objave zakona i dana 

stupanja na snagu tog istog zakona naziva se vacatio legis (Guastini: 2018: 239). To razdoblje 

poznato kao vacatio legis može trajati i duže od minimalnih osam dana, ali kraće ne može, osim 

ako postoje osobito opravdani razlozi za to kraće vrijeme. Prema odluci i rješenju Ustavnog 

suda Republike Hrvatske U-I-3845/2006 i U-I-5348/2012 od 23. siječnja 2013. zakon najranije 

može stupiti na snagu prvi dan nakon njegove objave u Narodnim novinama, ali samo u 

iznimnim slučajevima. Posebno je potrebno istaknuti kako se norma ne može primijeniti prije 

nego bude objavljena. 

Norma svoju primjenjivost gubi u cijelosti ili djelomično derogacijom (lat. derogatio, od 

derogare: opozvati, dokinuti). U praksi su česta dva načina derogacije, derogacija sudskim 

aktom ili derogacija političkom odlukom (Prusina, 2022: 20). Također, vrijeme primjenjivosti 

pravne norme počinje njezinim stupanjem na snagu, ali ono ne mora završiti njezinim gubitkom 

(Guastini, 2018: 239). Guastini dalje navodi kako je poništenje sudski akt do kojeg dolazi zbog 

nevaljanosti norme, što bi laički značilo da je u tom slučaju pravna norma u suprotnosti s nekom 

od formalno ili materijalno viših normi. Za navedeno postupanje kao i donošenje odluke o 

poništenju u Republici Hrvatskoj nadležan je Ustavni sud Republike Hrvatske (Ustavni zakon 

o Ustavnom sudu Republike Hrvatske, NN 99/99, 29/02, 49/02). Takav akt će imati 

retroaktivno djelovanje (izuzev dovršenih odnosa), odnosno djelovat će tako kao da ta pravna 

norma nije ni postojala, stoga neće biti primjenjiva ni u onim postupcima koji su pokrenuti prije 

nego je ta pravna norma izgubila svoju snagu (Guastini, 2018: 239). Dakle, takva pravna norma 

gubi svoju primjenjivost u cijelosti.  S druge strane, ukidanje pravne norme je u potpunosti 
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politička odluka zakonodavca, a ono može biti izričito i prešutno. Izričito ukidanje pravne 

norme je onda kada se donese norma koja nalaže ukidanje određene norme (Guastini, 2018: 

239). Tako zakonodavac može usvojiti novu normu koja je čak suprotna ili nespojiva s onom 

koja je do tada bila na snazi (lex posterior derogat legi priori) ili pak donijeti u potpunosti novo 

uređenje za cijelo jedno područje (Guastini, 2018: 240). Prešutno ukidanje vrlo često znači 

samo doradu postojeće pravne norme te nužno ne mora doći do ukidanja te iste norme. Ukidanje 

vrlo često nema retroaktivni učinak pa će obzirom na navedeno ukinute norme u pravilu biti 

primjenjive i nakon ukidanja u onim postupcima pokrenutim prije ukidanja kao i u odnosu na 

činjenična stanja nastala prije toga, osim ako zakonodavac izričito ne odredi drugačije 

(Guastini, 2018: 241). 

Obzirom na sve prethodno izloženo u odnosu na primjenjivost pravne norme općenito i u 

okviru vremenske primjenjivosti, zaključak je kako je problematika primjenjivosti pravne 

norme puno kompleksnija nego li se čini. Ne može se općenito određivati je li neka norma 

primjenjiva, neprimjenjiva ili samo trenutno nesposobna za primjenu jer se isto određuje u 

zavisnosti o svakom pojedinom slučaju zasebno. Da bi se navedeno moglo utvrditi najvažnije 

je prvo prepoznati vremenski okvir važenja neke pravne norme pa tek onda prema ostalim 

parametrima može se ocjenjivati njezina primjenjivost na konkretni slučaj. 
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8. PRIMJER PRIMJENE ODREĐENE NORME NA KONKRETAN 

SLUČAJ 

 

Prethodno je navedeno kako se pravna norma uglavnom sastoji od dispozicije i sankcije. U 

nastavku je priložena presuda Općinskog suda u Sisku (Prilog 1) kako bi se prije svega istaknuo 

značaj pravne norme, a potom kako bi se lakše uočila distinkcija između dispozicije i sankcije 

pravne norme i to konkretno u odnosu na nanošenje teške tjelesne ozljede u pokušaju, a koje 

kazneno djelo je definirano člankom 118. stavkom 1. i 2. Kaznenog zakona (NN 125/11, 

144/12, 56/15, 61/15, 101/17, 118/18, 126/19, 84/21, 114/22, 114/23, 36/24). Dispozicijski dio 

predmetne pravne norme je onaj dio koji utvrđuje neko pravilo ponašanja, a u konkretnoj 

pravnoj normi je to onaj dio koji brani nanošenje teških tjelesnih ozljeda ili teško narušavanje 

zdravlja drugoj osobi, odnosno sebi bliskoj osobi. Sankcija za kršenje prethodno zakonom 

utvrđenog pravila ponašanja u konkretnom slučaju je zatvorska kazna u rasponu od tri do osam 

godina. No, u nekim slučajevima samo pokušaj nepoštivanja pravnom normom utvrđenog 

ponašanja za sobom povlači posljedicu odnosno sankciju, a što proizlazi iz presude koja je 

priložena ovom radu (Prilog 1). Da je u kaznenopravnoj metodologiji kažnjiv i pokušaj nekih 

kaznenih djela proizlazi iz članka 34. Stavka 1. Kaznenog zakona (NN 125/11, 144/12, 56/15, 

61/15, 101/17, 118/18, 126/19, 84/21, 114/22, 114/23, 36/24), a koji navodi: „Tko s namjerom 

da počini kazneno djelo poduzme radnju koja prostorno i vremenski neposredno prethodi 

ostvarenju bića kaznenog djela, kaznit će se za pokušaj ako se za kazneno djelo može izreći 

kazna zatvora od pet godina ili teža kazna ili zakon izričito propisuje kažnjavanje i za pokušaj.“ 

Obzirom da je za kazneno djelo, koje je predmet primjera i koje je sadržano u priležećoj presudi 

(Prilog 1), predviđena zatvorska kazna teža od pet godina tako je i sam pokušaj nepoštivanja 

predmetne pravne norme, odnosno pokušaj nanošenja teške tjelesne ozljede kažnjiv. 

Osim prethodno navedene presude, važnost pravne norme ogleda se i u drugom primjeru 

koji je sadržan u presudi Općinskog kaznenog suda u Zagrebu (Prilog 2). Dakle, poznato je da 

je razbojništvo kazneno djelo, a koje je regulirano pravnim normama koje su sadržane u 

Kaznenom zakonu (NN 125/11, 144/12, 56/15, 61/15, 101/17, 118/18, 126/19, 84/21, 114/22, 

114/23, 36/24). Pravnim normama je regulirano da predmetno kazneno djelo ima svoj osnovni 

oblik za koji je propisana zatvorska kazna u trajanju od jedne do deset godina dok je za 

kvalificirani oblik ovog kaznenog djela propisana kazna zatvora od tri do dvanaest godina. 

Posebnost kvalificiranog oblika kaznenog djela razbojništva je ta što tu kvalifikatornu okolnost 

predstavlja počinjenje tog kaznenog djela u sastavu grupe ili zločinačke organizacije ili uz 
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uporabu oružja odnosno opasnog oruđa. U presudi koja je priložena ovom radu (Prilog 2) 

okrivljenik je osuđen za osnovni oblik kaznenog djela razbojništva. Okrivljenik je uporabom 

sile, udarcem u donji dio čeljusti oštećenika, od istoga uzeo i za sebe zadržao određeni novčani 

iznos i mobilni telefon, a navedenim postupanjem je izravno povrijedio odredbu članka 230. 

stavka 1. Kaznenog zakona. Tako bi se u konkretnom slučaju dispozicija pravne norme odnosila 

na onaj dio iste koji je utvrdio (ne)dozvoljeno ponašanje, a to je zabrana uporabe sile protiv 

neke osobe ili prijetnja istoj da će se izravno napasti na njezin život ili tijelo s ciljem prisvajanja 

tuđe pokretne stvari oduzimanjem te stvari. Sankcija je u odnosu na predmetno kazneno djela 

zatvorska kazna u vremenskom trajanju od jedne do deset godina, a na koju je zatvorsku kaznu 

okrivljenik iz predmetne presude u konačnici i osuđen. Detaljniji pregled navedenog kaznenog 

djela u odnosu na konkretan slučaj može se proučiti iz prethodno spomenute presude (Prilog 

2). 

Dakle, sva ponašanja koja se smatraju nedozvoljenim, a koja su to ponašanja utvrđuje se na 

temelju pravnih normi, za sobom povlače sankcije koje se razlikuju ovisno o tome o kojoj se 

pravnoj normi radi prilikom nepoštivanja iste. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



21 
 

9. ZAKLJUČAK 

Nakon svega napisanog, nesporno se može zaključiti kako pravna norma ima veliku važnost 

za svaki pojedini pravni sustav. Dakle, moglo bi se reći kako pravna norma zapravo unutar 

pravnog sustava zauzima centralno mjesto. Navedeno proizlazi iz činjenice da većina pravnih 

teoretičara teško može definirati pravo bez uporabe termina pravne norme. Osim što je pravna 

norma osnovna jedinica svakog pravnog sustava, ona se sastoji od dva glavna elemenata, a to 

su: dispozicija i sankcija. Premda, neki pravni teoretičari navode da se pravna norma sastoji i 

od dodatnih elemenata, prethodno navedena dva elementa su zapravo najvažnija. Dispozicija 

pravne norme u svojoj suštini predstavlja pravilo ponašanja, a nepoštivanje iste dovodi do 

primjene sankcije. Sankcija je onaj element koji razlikuje pravnu normu od drugih vrsta normi 

(moralnih ili religijskih normi). Sankcija predviđa posljedice za nepoštivanje pravne norme. 

Prethodno navedeni elementi pravne norme, ali i svi oni dodatni elementi koje pravna norma 

može sadržavati zajedno osiguravaju da pravne norme budu jasne i praktično primjenjive. 

Pravne norme su raznovrsne i mogu se klasificirati prema različitim kriterijima. Neki od 

kriterija prema kojima se pravne norme klasificiraju su: obzirom na formuliranje zapovijedi, 

obzirom na nastanak, adresate, određenost dispozicije, prostorno i vremensko važenje. Osim 

navedenih kriterija postoje i brojni drugi kriteriji temeljem kojih se pravne norme mogu 

podijeliti, a neki od ostalih kriterija su navedeni u odjeljku „Vrste pravnih normi“, a koji 

odjeljak je sastavni dio ovog rada. Tijekom cijelog rada nastoji se naglasiti značaj koji pravne 

norme imaju na konkretne pravne sustave, a temeljem svega iznesenog zaključak je kako su 

iste ključne su za regulaciju društvenih odnosa i osiguranje pravnog poretka. Značaj pravnih 

normi se ogleda u nekoliko različitih aspekata. Tako pravne norme definiraju prava i obveze 

građana, osiguravaju pravnu sigurnost, promiču socijalnu pravdu te iste utječu i na gospodarsku 

(ne)stabilnost države. 

Sistematizacija pravnih normi uvelike ovisi o tome u kojem pravnom aktu se ta predmetna 

norma nalazi, a sistematizacija pravne norma je ta koja pomaže u primjeni pravne norme na 

konkretnu situaciju. Sistematizacija pravnih normi je ključna za osiguravanje jasnoće, 

dosljednosti i učinkovitosti pravnog sustava. Nadalje, nije moguće općenito za pravne norme 

odrediti jesu li primjenjive, neprimjenjive ili samo trenutno nesposobne za primjenu jer se isto 

određuje u zavisnosti o svakom pojedinom slučaju. Da bi se moglo utvrditi je li neka pravna 

norma primjenjiva na konkretan slučaj važno je prvo prepoznati vremenski okvir važenja te 

pravne norme pa tek onda cijeniti njezinu primjenjivost na konkretan slučaj. 
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Naposljetku, pravne norme su temelj pravnog sustava, bitne za održavanje društvenog 

poretka i pravde. Razumijevanje njihovih elemenata, vrste, značaja i primjenjivosti ključno je 

za svaki pravni sustav koji teži učinkovitosti i pravednosti. Kroz sistematizaciju i kontinuirano 

prilagođavanje, pravne norme ostaju relevantne i sposobne odgovarati na promjene u društvu. 
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